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1.  MISIUNEA, VIZIUNEA ȘI VALORILE  BIBLIOTECII ORĂȘENEȘTI 

 „EMIL LOTEANU” 

 

Misiunea    

Bibliotecii   Publice Orășenești   ―Emil Loteanu‖ Ocnița - de a  fi la dispoziţia comunităţii ocnițene prin 

serviciile şi programele oferite, răspunzând nevoilor de informare, lectură, educare, instruire, cercetare, 

învăţare pe tot parcursul vieţii şi recreere ale utilizatorilor. 

Viziunea   

Biblioteca –  spațiu prietenos, centru comunitar de informare, educare și socializare  necesar și 

important  pentru dezvoltarea personală și dezvoltarea dinamică a societății în întregime, o instituție 

comunitară ce răspunde promt și eficient la necesitățile utilizatorilor, prin oferirea  programelor  şi 

serviciilor moderne de bibliotecă, accesului liber la informaţie, culturalizare, comunicare şi socializare.  

VALORILE prioritare a bibliotecii 

   

Flexibilitate, 

Satisfacția utilizatorului, 

Profesionalism, 

Inovație, 

Creativitate, 

Toleranță, 

Colaborare. 
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2. PERFORMANȚELE DE BAZĂ ALE BIBLIOTECILOR PUBLICE  

DIN RAIONUL OCNIȚA 

Obiectivele principale ale activităţii Bibliotecilor în anul 2023 au fost subordonate priorităților 

prifesionale ale anului și necesităţilor şi intereselor utilizatorilor și a comunității. Activitatea 

Bibliotecilor a fost axată pe următoarele  OBIECTIVE  prioritare:  

 

2.1 Prioritățile anului  2023 

 

PRIORITATEA 1: Implicarea bibliotecii în programe de transformare și promovare a 

comunității 

 prezența bibliotecii în programele de dezvoltare durabilă a comunității ; 

 ajustarea colecțiilor de bibliotecă la necesitățile actuale ale  membrilor comunității; 

 diversificarea metodelor biblioteconomice de promovare a comunității; 

 

PRIORITATEA 2: Biblioteca publică ca agent ai dezvoltării durabile și integrării europene a 

Republicii Moldova; 

 

 servicii electronice în sprijinul dezvoltării competențelor membrilor comunității;  

 lărgirea gamei de informații, puse la dispoziția comunității prin intermediul serviciilor de 

informare  

 diversificarea/personalizarea serviciilor de dezvoltare a competențelor  

 formarea culturii informației a membrilor comunității  

 monitorizarea și evaluarea impactului serviciilor în sprijinul  implementării ODD;  

 

 

PRIORITATEA 3: Îmbunătățirea operării și managementului de bibliotecă:   

 Fundamentarea activității bibliotecii pe strategiile de dezvoltare naționale și internaționale  

 organizarea eficientă și de menținere a standardelor profesionale de funcționare 

 concentrare pe evaluarea impactului bibliotecilor și pe colectarea de date 

 stabilirea de parteneriate  
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 asigurarea formării profesionale a personalului din biblioteci  

 dezvoltarea competențelor personalului din bibliotecă privind proprietatea intelectuală, 

dreptul de autor și drepturile conexe  

 promovarea şi diseminarea experiențelor reprezentative ale bibliotecii 

 

 

2.2 Evenimentele anului 2023 

 

 Proiectul  regional „Reziliența societății 

civile și răspunsul mass-media la 

războiul din Ucraina”, finanțat de 

Uniunea Europeană/ European Union in 

the Republic of Moldova, implementat de 

echipă, în parteneriat cu Prague Civil 

Society Centre și Netherlands Helsinki 

Committee în sumă de 4 878 lei. 

 

 Proiectul  ,,Îmbunătățirea  funcționalității  

serviciului  EMI  în bibliotecile publice 

din R.M.” 

 

 Campania_Națională_Să_citim_împreun

ă_2023; 

 

 Campania națională Septembrie – nici o zi 

fără lectura  

 

 „LOTEANIANA-2023”; 

 

 Deschiderea unui Monument al Cărții la 

Ocnița finanțat în sumă de 20 000 lei. 

 BP com.Lipnic - Proiect ”Viața 

sănătoasă, reducerea poverii bolilor 

netransmisibile” Finanțat de CRED/ 

Centru româno-elvețian pentru 

dezvoltarea sistemului de sănătate în 

suma de 40 000 lei. 

 BPO Otaci – Proect ”Copil. Comunitate. 

Familia”, finanțat de UNICEF la suma de 

140 000 lei. 

 

 

 

 

 Concurs raional online ”Promovarea 

imaginii bibliotecii în comunitate cu 

genericul ”Săptămîna Lecturii și a Cărții 

pentru Copii” cu participarea a 24 

biblioteci publice din rețea. 

 Festivalul Internațional de poezie ”Renata 

Verejanu” ediția X, consacrat Creației 

Literare a poetei Renata Verejanu, Om 

emerit al Republicii Moldova, originară 

din sat.Verejeni, com.Lencăuți, cu 
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participarea 18 biblioteci, 43 participanți. 

 Proiectul raional ”Activități Culturale în 

Colaborare” cu participarea angajaților 

din domeniul biblioteconomic, rețeaua 

Ocnița. Impactul acestui proiect a fost 

organizarea și desfășurarea activităților 

literar musicale în BP Gîrbova și BP 

Lipnic, cu prezentarea comunicărilor 

”S-o lăsați așa deschisă” consacrată 

poetului Grigore Vieru, Vernisajul 

Literar-muzical ”Maslenița – 2023”. 

 Participarea la Festivalul creației Iuliene 

”Filipiada-2023”, ediția a III, unde a fost 

menționată șef BP com.Ocnița- 

L.Vornicesco cu diploma de locul III și set 

de carte. 

 

 

3. CONTEXTUL ORGANIZAȚIONAL 

 

3.1 Structura organizațională a BPO ,,Emil Loteanu” Ocnița  

     BPO ‖Emil Loteanu‖ Ocnița funcționează în subordonarea Primăriei orașului Ocnița care îi asigură 

baza materială și resursele financiare pentru buna funcționare.   

     BPO „Emil Loteanu‖ fiind instituție fără statut de centru biblioteconomic, dar cu rolul de centru 

biblioteconomic își exercită funcția biblioteconomică în comun acord cu Secția Cultură raională Ocnița 

în persoana specialistului principal responsabil de biblioteci și muzee. La moment, având statut de 

bibliotecă orășenească, BPO „Emil Loteanu‖ nu dispune de specialist (metodist) responsabil de 

activitatea metodologică în rețea. Asistența metodologică este acordată bibliotecarilor din teritoriu în 

dependență de solicitările acestora de către bibliotecarii principali ai subdiviziunilor bibliotecii: 

Serviciului Fonduri, Serviciului Relații cu Publicul, Centrului de Formare „Nord-Ocnița‖. 

     În raionul Ocnița activează 25 de biblioteci publice, inclusiv 3 BP orășenești și 22 comunale. Cu 

privire la evaluarea bibliotecilor publice din raionul Ocnița au fost aprobate categoriile de evaluare 

atribuite bibliotecilor publice din raionul Ocnița după cum urmează: Biblioteca Publică orășenească 

„Emil Loteanu‖ – categoria II, 8 biblioteci publice – categoria de evaluare III, 16 biblioteci publice – 

categoria de evaluare IV. 

      Bibliotecile Publice  ale raionului Ocnița, ca parte componentă a SNB, și-au orientat activitatea sa, 

încât s-a menținut un permanent echilibru între funcția sa tradițională clasică, de centru cultural și cea 

inovatoare, de centru informațional. 
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      Bibliotecile Publice sunt instituții de interes local, finanțate din banii contribuabililor, menite să 

servească comunitatea locală, să promoveze cunoștințe, informații, inovații, să se adapteze necesităților 

locale și toată activitatea lor trebuie să corespundă intereselor membrilor comunității.  

      Dezvoltarea colecțiilor în BP se realizează în funcție de cerințele de informare și documentare ale 

principalelor categorii de utilizatorilor. Completarea colecției de carte și a altor categorii de documente 

se efectuează prin: achiziții, abonamente la publicații periodice, donații (de la autori, alte persoane fizice 

sau juridice), asigurând creșterea numărului publicațiilor, îmbogățirea valorică și de conținut al colecției 

bibliotecii. 

3.2 Componența documentară a bibliotecilor publice:  

În anul 2023 elaborate și modificate documentele instituționale:  

 Regulamentul de organizare și funcționare a Bibliotecii,  

 Organigrama Bibliotecii, Statele de personal,  

 Regulamentul Consiliului de Administrare - set de documente legislative, ce ține de 

implementarea noului cadru de reglamentare în bibliotecă aprobat la Consiliul Orășenesc Ocnița 

prin Decizia CO nr. 04/06 din 19 mai 2020.  

 Lista de tarifare,  

 Statele de funcțiuni  

 Fișele post ale angajaților conform modificărilor parvenite.  

 Regulamentul de ordine interioară a bibliotecii,  

 Regulamentul de prestare a serviciilor de bibliotecă,   

 Strategiei de dezvoltare a bibliotecii pentru anii 2021-2023   

 Planul  de acțiuni cu privire la implementarea strategiei.  

Utilizând materialele metodologice în sprijinul elaborării politicilor de dezvoltare a resurselor 

informaționale și a formării profesionale continue, sa depus efort pentru elaborarea adecvată a acestor 

documente și implementarea prevederilor lor în activitatea bibliotecii. Activitatea de 

elaborare/îmbunătățire a componentei documentare a bibliotecii va fi o preocupare permanentă pentru 

un management de succes spre care tindem.  Pe parcursul anului  Bibliotecile  și-a  organizat  și 

desfășurat activitatea în conformitate cu legislația  în vigoare, în baza: 

 Legii cu privire la biblioteci nr. 160 din 20.07.2017  Republica Moldova; 

 Tendințelor domeniului biblioteconomie și științe ale informării la nivel național, internațional; 

 Studiilor, recomandărilor,  politicilor  promovate de organizațiile  internaționale de profil 

precum: UNESCO, IFLA ș.a.; 
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 Regulamentului de organizare și funcționare a Bibliotecii orășenești „Emil Loteanu‖ (aprobat la 

Consiliul Orășenec Ocnița); 

 Regulamentului  intern al Bibliotecii orășenești „Emil Loteanu‖ (aprobat  de primarul or. 

Ocnița); 

 Codului deontologic şi etic al bibliotecarului; 

 Fişelor  post ale angajaților  bibliotecii; 

 Strategiei de dezvoltare a bibliotecii ăentru anii 2021-2023; 

 Programului de activitate  al bibliotecii pentru anul 2023; 

 Acordurilor de colaborare încheiate cu partenerii  bibliotecii. 

    

Implementarea recomandărilor UNESCO privind Știința Deschisă: 

 promovarea unei înțelegeri comune a științei deschise, a beneficiilor și provocărilor asociate; 

 dezvoltarea unui mediu politic (profesional) propice pentru știința deschisă;  

 investirea în resurse umane, formare, educație, alfabetizare digitală și consolidare a capacităților 

pentru știința deschisă;  

 promovarea unei culturi a științei deschise și alinierea stimulentelor pentru știința deschisă; 

 promovarea abordărilor inovatoare pentru știința deschisă în diferite etape ale procesului 

științific;  

 promovarea cooperării internaționale și a mai multor părți interesate în contextul științei deschise 

și în vederea reducerii decalajelor digitale, tehnologice și de cunoștințe;  

Aceste obiective au fost orientate către inițiativele cheie ale anului profesional 2023: oferirea 

comunităților acces la cunoștințe științifice, cum ar fi rezultatele cercetării și informații care pot avea un 

impact asupra vieții membrilor comunității; bibliotecile sprijină și promovează cultura științei deschise; 

cooperarea înterbibliotecară în crearea conținutului digital local; dezvoltarea competențelor membrilor 

comunității de utilizare etică și corectă a informației (respectarea dreptului de autor și a drepturilor 

conexe centrare pe prevederile „Legii privind dreptul de autor și drepturile conexe‖, nr. 230 din 

28.07.2022); 

Obiectivele au fost  realizate  prin  organizarea  şi  desfăşurarea   pe parcursul  anului  a  activităţilor  de  

talie  locală în colaborare cu partenerii bibliotecilot publice din raionul Ocnița  şi,  nu  în ultimul  rînd,   

prin  participarea  la   activităţile  de   instruire la nivel  naţional. Bibliotecile au continuat, colaborarea  

în cadrul Acordurilor de parteneriat  încheiate cu: Instituțiile de învățământ din localități, AO STIMUL,  

Inspectoratul de Poliție Ocnița, Centru de Sănătate Publică Ocnița, Centru Prietenos Tinerilor Ocnița, 

Centru raional de  Tineret Ocnița, Grădinița de Copii „Ghiocel‖ prin organizarea  şi  desfăşurarea  în 
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comun a activităţilor de instruire,  informare și culturale; prin implementarea serviciilor de bibliotecă, 

prin asigurarea  accesului   locuitorilor oraşului, în special tinerilor,  la  sursele  informaţionale şi 

patrimoniul  cultural a bibliotecilor. 

4. PARTENERIATE LA NIVEL DE REȚEA PER RAIONUL OCNIȚA 

           În 2022 – 2023  Biblioteca „Emil Loteanu‖ a fost selectată ca una din cele 12 biblioteci din 

Sistemul Național de Biblioteci ce va îmbunătăți funcționalitatea serviciului de educație mediatică și 

informațională din bibliotecă, grație participării la  proiectul  inițiat de Asociatia Bibliotecarilor din 

Republica Moldova  prin  intermediul  programului „Dezvoltarea Capacităților Organizațiilor 

Societății Civile “, implementat de ERIM în Moldova – IREX Europe și finanțat de Uniunea Europeana. 

În 2023 în incinta Bibliotecii s-a desfășurat  traininguri in cadrul Proiectului ,,Îmbunătățirea 

funcționalității serviciului EMI în bibliotecile publice din R.M.”  Participanții la training,   

bibliotecarii din  Bibliotecile Publice Ocnița,  au acumulat cunoştinţe la tema  Educaţie media – 

familiarizare cu termenii şi conceptele de bază. Ce este media?”;  și-au format abilități de Analiză  

critică a spotul de promovare a educației mediatice, creat de  IREX EUROPE  

https://www.youtube.com/watch?v=euuC2RMGrtU , au muncit la Crearea  de produs în grup (au 

elaborat o știre și un comunicat public). Training-urile  a inclus  metode  ale educației media, precum: 

Tehnica 6 De ce?, afirmația din textul-suport: „Un om informat este un om puternic”. Formabilii s-au 

informat despre  Acțiunile de promovare a educației mediatice în comunitate, accesibile oricărei 

persoane, Rolul bibliotecarului în educația media.  

 

       Pe parcursul anului de referință Biblioteca oășenească „Emil Loteanu‖ a continuat colaborarea  în 

baza Acordurilor de parteneriat semnate anterior cu actorii comunitari. Activităţile de informare, 

instruire și cultural-educative în cadrul bibliotecii  am  reuşit  să  le  realizăm  grație colaborării cu:  

Liceul „Mihai Sadoveanu‖,  A.O.  «Stimul», Inspectoratul de  Poliție Ocnița, Centrul raional de Sănătate 

Ocnița, Centru Spațiu Prietenos Tinerilor Ocnița, Centru raional de Tineret Ocnița, Grădinița „Ghiocel‖, 

Liceul „Sf. Gheorghe‖ şi,  nu  în ultimul rând, cu  susţinerea  financiară  a Primăriei oraşului. 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=euuC2RMGrtU
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               În bibliotecile publice teritoriale din raionul Ocnița  numărul partenerilor este în descreștere. 

Principalii parteneri ce domină în rețeaua bibliotecilor din Ocnița sunt instituțiile educaționale și de 

învățământ, centrele medicilor de familie, asistența socială, ONG. 

Figura 1   

Parteneriate 

 

 2021 2022 2023 

 Naționali Internaționali Naționali Internaționali Naționali Internaționali 

BP  

a raionului 

Ocnița 

 

107 

 

3 

 

107 

 

2 

 

100 

 

3 

 

5. VOLUNTARIAT 

     În anul 2023 în cadrul programelor și serviciilor desfășurate în bibliotecă s-au implicat 124 voluntari, 

care au sporit imaginea bibliotecii atât în comunitate, cât și în afara ei. Numărul de ore de voluntariat în 

bibliotecă au fost 1 477 ore. 

Figura 2  

Voluntariat 

 

 2021 2022 2023 

 Voluntari Nr. de ore Voluntari Nr. de ore Voluntari Nr. de ore 

BP  

a raionului  

Ocnița 

 

107 

 

1305 

 

112 

 

1481 

 

124 

 

1477 
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6. DEZVOLTAREA ȘI PRELUCRAREA RESURSELOR INFORMAȚIONALE 

    Organizarea și dezvoltarea colecțiilor este  în permanență  un obiectiv prioritar în activitatea 

bibliotecii. În  2023 au fost  alocate mijloace financiare în sumă de 124 569  lei.   Prin  urmare,   

cheltuielile pe cap de locuitor pentru achiziţia de publicaţii au constituit 2,6 lei/locuitori, cu 0,1 

lei/locuitor > ca în 2022, 0,1 lei/ locuitor > ca  în  2021. Acest fapt ne impune să continuăm anual  

activitatea de îmbunătăţire a calitătii fondului în corespundere cu necesităţile actuale ale utilizatorilor. 

Pentru anul 2024 ne propunem elaborarea Regulamentului de gestiune a colecțiilor bibliotecii, ceea ce 

nu s-a reușit în anul 2023, deoarece tindem de a fi o biblioteca importantă pentru comunitate nu numai 

prin serviciile pe care le oferim, dar şi prin colecţiile pe care la deţinem. 

           2021 - au fost alocate    119 121  lei.        Cheltuielile  pe  cap  de locuitor  - 2,5 lei /locuitor. 

           2022 - au fost alocate   128 280 lei.          Cheltuielile  pe  cap  de locuitor  - 2,5 lei /locuitor. 

           2023 – au fost alocate 124 569 lei.           Cheltuielile pe cap de locuitor – 2,6 lei /locuitor.  

 

Figura 3   

Cheltuieli pe cap de locuitor pentru achiziția de publicații 

  

 

Deci, în 2023 observăm o creștere ușoară a indicelui de cheltuieli pe cap de locuitor  cu 0,1 lei / locuitor 

pentru intrările în bibliotecă, față de anul 2022.  

 

6.1 Achizițiile din buget au constituit în anul 2023 -  3462  u.m., cu  791  u. m. < ca în 2022.  

Reieșind din Legea nouă  Cu privire la biblioteci, punctul (3) al Articolului 40. Bugetul 

bibliotecilor publice din Capitolul VII. Finanțarea bibliotecilor publice  care prevede că 

“Administrația publică alocă anual mijloace bibliotecilor publice teritoriale pentru 

procurarea a minimum 50 de titluri de documente la 1000 de locuitori”, luând în 

considerație faptul că din mijloacele alocate de APL pentru achiziții  au fost procurate numai 
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3462 de documente și, efectuând calculele respective, ținem să concluzionăm, că în 2023  

APL-le  nu și-a îndeplinit obligațiunea la capitolul «Achiziții»  față de cei  47 425  de 

locuitori ai raionului Ocnița.   

 
Figura 4  Achiziții după tip 

 

                                              

           

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 5 Achiziții după limbă 

 

 

                                                                                                                  
   

 

 

 

 

 

 

 

Figura 6 Bugetul 
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        6.2 Donațiile au fost o sursă importantă de completare a colecțiilor. În anul de referință în 

bibliotecă au intrat  donații  1467 u.m.,  ceea ce reprezintă 56,9% din nr. total de întrări.   

Gradul de funcţionalitate a colecţiilor este, de regulă, determinat de calitatea intrărilor şi ieşirilor.  

Documentele  intrate în 2023  constituie 1,1% din fondul total al bibliotecii, comparativ cu 2022 - 1,6%, 

și comparativ cu 0,91%  în 2021. Această  a determinat o creştere de 16 ani  a vârstei  fondului 

documentar comparativ cu anul 2022 (71 ani), rata de înnoire a stocului  în 2023  fiind de 87 ani  

(dinamica indicelui  în perioada 2018-2023 e reflectată  în diagrama de mai jos). 

 

Figura 7 Rata de înoire a stocului 

 

Procesul de înnoire a fondului bibliotecii va fi orientat și în continuare spre rata de înnoire a fondului de 

7-10 ani  recomandată de  IFLA/UNESCO. 
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6.3 Colecția totală de documente 

Colecţiile  BP  au constituit  la finele anului 302 819 u.m., e evidentă o descreștere cu 447 u.m. 

comparativ cu anul 2022 (303 266 u.m.) și  cu 1046 u.m. < ca în  anul  2021  (303865 u.m.).   

 

Figura 8 Colecția după tip 

 

În structura colecţiei după tipuri de documente nu au intervenit schimbări esenţiale. Continuă să 

prevaleze cărţile – 292 380ex. şi publicaţiile periodice 7 675 ex., după care urmează documentele 

audiovizuale (2 297 ex.) şi documentele de muzică tipărită (466 ex.).  

 

Figura 9 Colecția după limbă 

 

Numărul  documentelor  în  limba de  stat  în 2023 au constituit  96,5%  din fondul  total  de  publicaţii, 

publicații seriale constitue 2,5 %, documente muzicale 0,2% și audiovizuale 0,8%.  
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Dinamica  colecției totale de documente  în perioada    2019 - 2023  este   următoarea: 

 

Figura 10 Dinamica colecției 

 

7. BAZELE DE DATE ÎN ACCES DESCHIS  

 

Pe lângă colecțiile bibliotecilor,  o altă sursă importantă de informații pentru utilizatori și bibliotecari sunt 

bazele de date în Acces deschis. Bibliotecile publice din raionul Ocnița  nu au baze proprii construite, 

însă la cererea utilizatorilor și la necesitatea profesională a bibliotecarilor au fost promovate și accesate 

bazele de date, repozitoriile create de alte instituții din RM, precum:  

1. http://moldlis.bnrm.md/handle/123456789/1463      Repozitoriul Național Tematic Mold-LIS 

2. http://www.moldavica.bnrm.md/                               Moldavica 

3. https://ibn.idsi.md/ro/journals_view?likes=M;          Instrumentul Bibliometric Național 

4. http://www.bnrm.md/index.php/publicatii/bibliografii/15-publicatii/editii-periodice-de-specialitate/26-

magazin-bibliologic                                                   Magazin Bibliologic 

5. https://bibliopolis.hasdeu.md/index.php/bibliopolis  BiblioPolis  

 

Alte baze de date în Acces deschis: 

1. http://dspace.usarb.md:8080/jspui/                              Universitatea de Stat „Alecu Russo‖ din Balti; 

2. http://primo.libuniv.md/                                               LibUnivCatalog 

3. http://dspace.usm.md:8080/xmlui/                                      Repozitoriul Instituțional a USM;  
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8. SERVICIILE DE BIBLIOTECĂ ȘI UTILIZAREA LOR  

                 În 2023 BP a raionului Ocniţa  a oferit servicii  de  lectură, informare,  instruire și  relax  pentru 11 130 

utilizatori unici, inclusiv 4 531 copii.  Din  numărul total de utilizatori 43,2% (4 813) au constituit bărbații, 56,8%  

(6317)  au alcătuit  femeiele.  

 

Figura 11 Utilizatori după gen 

 

După  categoriile de vârstă utilizatorii s-au clasat astfel: copii până la 16 ani – 4 531 (40,7 %), tineri de 

la 17-34 ani – 2 340 (21%), adulți de la 35-64 ani – 2 862 (25,7%), vârstnici după 65 ani –  1 397 

(12,6%).   

  

Figura 12 Utilizatori după vârstă 

 

Evaluând reușita bibliotecilor publice în contactarea  și atragerea populației  țintă, am depistat  procentul 

de frecventare de către populația țintă  - 23,5  %.  Deci,  fiecare  al 5-lea   locuitor  al raionului  a  avut  

într-un fel sau altul tangență cu serviciile  bibliotecilor.  
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Figura 13  Utilizatorii bibliotecii % din populație 

 

8.1 Dinamica numărului de utilizatori total, inclusiv copii  în ultimii 5  ani este următoarea: 

 

 

Figura 14 Dinamica utilizatorilor pe o perioadă de 5 ani 

 

În anul 2023  s-au înregistrat 91 604 intrări ale utilizatorilor în Bibliotecă. Datorită înregistrărilor pe 

platforma Fondul de Vulnerabilitate Energetică fluxul intrărilor la bibliotecă a fost favorizat, fiind  

înregistrate  aproape 2 355  cereri. 
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8.2 Dinamica intrărilor /per utilizator și /per locuitor 

 

 

Figura 15 Dinamica intrărilor /per utilizator și /per locuitor 

 

Numărul  documentelor împrumutate, consultate, descărcate  a constituit  170 061, ceea ce constituie cu 

15 424  publicaţii < ca în 2022 (185 485 publicaţii).  În anul de referință  au fost împrumutate  106 418 

documente în limba  de  stat și 63 643 documente alte limbi.  

 

Figura 16 Împrumutul de publicații după limbi 2023 

 

În 2023  împrumuturile  în limba de stat  au constituit  62,6 % din nr. total de împrumuturi, documente 
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8.3 Dinamica  împrumuturilor  în l. Rom  în %. 

 Figura 17 Împrumutul de publicații după limbi 2021 

 

 Figura 18 Împrumutul de publicații după limbi 2022 

 

Dinamica  indicelui respectiv reflectată  în  diagramele de mai  sus  e foarte  îmbucurătoare în 

contextul  diversității etnice a  raionului ocnița. 

Numărul de vizitatori pe blogul bibliotecii a atins cifra de  14, numărul vizitelor virtuale pe blog a atins 

cifra de 264. Numărul de abonați pe conturile bibliotecilor de pe rețelele sociale a atins cifra de 12 157. 

Numarul de vizite a atins cifra de 222 239. 
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        Pe parcursul anului 2023  biblioteca a continuat să asigure condiții  eficiente pentru realizarea și 

promovarea Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă (ODD) ale Agendei ONU 2030.  Ca urmare,  au fost 

desfășurate 109 activități complexe  pentru  diverse categorii de utilizatori, inclusiv servicii  cu 

destinație copiilor, la care au participat 3 155 utilizatori. Prin activitățile  desfășurate  întru susținerea și 

promovarea  Agendei 2030 a ONU  am consolidat  imaginea bibliotecii în comunitate,  am creat 

parteneriate, am contribuit împreună cu partenerii și APL la identificarea priorităților comunitare 

privind ODD specifice localității și am conturarat căile  de implicare a bibliotecii în realizarea acestor 

priorități comunitare, în special:  la educarea de calitate a tinerei generații, la educarea ecologică a 

membrilor comunității, la cultivarea dragostei de natură, cultivarea abilităților de utilizare eficientă a 

resurselor naturale din localitate, cultivarea dragostei și deprinderii zilnice de lectură, percepția lecturii 

ca izvor de informare, educație și relax, la educarea dragostei față de tradițiile și obiceiurile strămoșilor, 

la educarea creștină a generației în creștere, la percepția violenţei umane ca problemă  actuală care 

îngrijorează societatea în ansamblul ei, la motivarea utilizatorilor copii de a descoperi lumea 

înconjurătoare prin Carte și lectură și  de a învăța pe parcursul vieții.   

 

9. ACTIVITĂȚILE REALIZATE ÎNTRU SUSȚINEREA ȘI PROMOVAREA 

ODD 2030: 

 

 

 

Obiectivul 4: Educație de calitate 

 

1. BPO ,,Emil Loteanu” - Ziua Națională a Lecturii 

am omagiat poetul eternității, a copilăriei, a mamei , 

a Patriei, a limbii române- Grigore Vieru, cu 

genericul ”Lecturicii  în lumea magică a creației lui 

Grigore Vieru”. Împreună cu clasa a III-ea (20 

elevi) de la Liceul Teoretic Mihai Sadoveanu, 

învățătoare d-na  Liliana Iurcenco, sa vorbit despre 

biografia, copilăria grea a poetului și versurile-perlă 

ce ne-au rămas ca moștenire. Scopul a fost  

cultivarea dragostei față Carte și Lectură, dezvoltarea 

imaginației, creativității copiilor, dezvoltarea 

limbajului și gândirii.  

 

2. BPO ,,Emil Loteanu”- ”Creangă al copilăriei 

noastre” împreună cu picii de la grădinița ‖Ghiocel‖ 

(20 copii) grupa medie (educătoare d-ra Corina 
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Chiriac ) și (6 elevi) ai clasei a II-a de la Liceul 

Teoretic ‖Mihai Sadoveanu‖, (învățătoare d-na 

Viorica Bantis ), au trăit  o adevărată sărbătoare cu 

căntece și poezii despre primăvară și mărțișor, cu 

lectură din cărțile crengiene, cu zâmbete și glume. 

Bineînțeles, n-au lipsit nici eroii poveștilor sfătosului 

bunic din Humulești- (elevii clasei aII-a).   

 

3. BPO ,,Emil Loteanu” - Hramul orașului Ocnița a 

fost marcat prin matineul istorico- literar cu 

genericul "Sfântul Gheorghe - protectorul orașului în 

care s-au născut Lecturicii". În anul curent Ocnița a 

sărbătorit o aniversare dublă -  130 ani de la 

înființarea orașului și 125 ani  de la prima atestare 

documentară a localității. Cu acest prilej, 20 de elevi 

ai clasei a III-ea de la Liceul Teoretic "Mihail 

Sadoveanu", ghidați de doamna profesoară Liliana 

Iurcenco, au efectuat  o excursie virtuală în trecutul 

istoric al orașului nostru, au aflat noi informații 

despre cei care au contribuit la bunăstarea 

locuitorilor, dezvoltarea și creșterea localității.  

Lecturicii au aflat informații referitor la istoria 

bisericii ce poartă numele Sf. Gheorghe. Îmbucuător 

e faptul,  că copiii au posedat deja unele  informații 

interesante despre istoricul orășelului nostru și-i 

mulțumim mult pe această cale d-nei învățătoare 

Liliana Iurcenco. Activitatea a continuat cu excursia 

la biserica "Sf. Gheorghe" din oraș. Acolo copii au 

aflat mai multă informație de la părintele Adrian, 

Parohul  Protoiereu  al  bisericii "Sf. Gheorghe‖. 

4. BPO ,,Emil Loteanu”- ”Scriitori  notorii” Masă 

rotundă la întâlnire on-line cu scriitoarea 

meleagurilor noastre, Cristina Costov „femeia care 

știe să-și îmbine pasiunile‖. Genericul activității  „La 
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o discuție de suflet cu Cristina Costov‖. ,Originară 

din orașul Ocnița, pe lângă faptul că este psiholog, o 

sportivă de performanță, mai este și o scriitoare 

citită, cu care ne mândrim și-i suntem recunoscători 

pentru timpul dedicat publicului cititor de la Ocnița, 

căldura și pur și simplu omenia sa. La activitate au 

participat  utilizatorii bibliotecii,  15 elevi ai clasei a 

12-ea de la Liceul Teoretic ‖Mihail Sadoveanu‖,  

dirigintă  d-na  Lidia Smîntîna. Tinerele au adresat  

întrebări  în baza cărților citite, precum ‖Balenele 

luminii‖, ‖Cu sufletul pe dos‖, ‖Târfa‖, ‖sunt Om‖, 

‖Cu ochii în patru‖ ș,a.., Au ascultat cu interes 

sfaturile și sugestiile: să aibă mereu credință, să se 

debaraseze de frici, să aleagă echilibrul în toate și să 

nu se teamă să viseze.  

5. BPO ,,Emil Loteanu” - „Opera lui Iulian Filip e 

labirintul în care ne rătăcim în lumea magică şi 

fermecătoare a cărţilor sub semnătura  

inconfundabilă, iar sufletul e deschis ca o bibliotecă‖ 

(Nicolaie Busuioc). Iulian Filip, poet, scriitor, 

dramaturg, folclorist, cel mai îndrăgit scriitor al 

copiilor a împlinit frumoasa şi onorabila vârstă a 

înplinirilor de 75 de ani. Cu acest prilej, beneficiarii 

copii de la Liceul Teoretic „Mihail Sadoveanu‖ i-au 

adus un omagiu poetului, cu un recital de poezie cu 

genericul „ O călătorie în lumea copilăriei cu cărţile 

lui Iulian Filip‖. Au fost recitate poeziile „Drumul la 

bibliotecă‖, „Partea mai  mezoasă - cartea,‖ „La 

Sofia‖, „Inimă de mamă bună‖.A fost înscenată 

poezia „Plăcinţele cu mărar‖ de Iulian Filip. La 

activitate au participat 12 beneficiari-copii de la 

Liceul Teoretic „Mihail Sadoveanu‖. 

6. BPO ,,Emil Loteanu” - Ziua Internaţională a 

Donaţiei de Carte „O surpriză dulce în schimb 
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pentru o Carte”. Dăruieşte o carte - reînvie bucuria 

Lecturii apărută iniţial în Marea Britanie, de a dărui 

cărţi, pe 14 februarie, a făcut înconjurul lumii.  Din  

anul 2012, la nivel Internaţional se sărbătoreşte pe 

14 februarie Ziua Internaţională a Donaţiei de Carte, 

cu scopul de a „creşte accesul la  Carte şi 

Entuziasmul pentru Lectură‖.  În Biblioteca Publică 

orăşenească „Emil Loteanu‖Ocniţa s-a desfăşurat 

acestă campanie  Internaţională a Donaţiei de Carte, 

la care  utilizatorii au dăruit cărţi bibliotecii, 

contribuind la completarea şi înbogăţirea fondului de 

publicaţii, dar şi la promovarea Cărţii şi a Lecturii în 

comunitate.  

 

7. BP Grinăuți-Moldova - Nocturna... derularea 

filmelor, descuție asupra eroilor din filme, desenarea 

eroului preferat.În cadrul activității au participat 35 

beneficiari, grupa mixtă de la 7 – 70 ani. 

8. BP Rujnița – ‖Молдова – земля, богатая 

традициями‖ cu participarea 22 elevi din gimnaziul 

Rujnița, clasa IV, vârsta 10 ani. Pe parcursul anului 

2023, sa-u desfășurat 4 ședințe tematice în biblioteca 

și în teritoriu, În cadrul acestei activități au vizitat 

Casa Memorială ,,Constantin Stamati‖ com.Ocnița. 

9. BP Paladea - ,,Puii de carte‖, în parteneriat cu 

grădinița Ghiocel din satul Paladia. Au participat 18 

copii, cu vârsta 2-7 ani. Pe parcursul anului au fost 

desfășurate 5 ședințe în cadrul Săptămânii Cărții și 

Lecturii cu următoarele tehnici și forme de activitate: 

- Lectura cu voce tare 

- Vizionarea filmelor 

- Oformarea expozițiilor cu eroii preferați 

Incheerea acestei activități a fost înmânarea 

diplomelor de participare din partea primăriei 
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com.Bârlădeni. 

10. BP Hădărăuți - ,,Bibliovacanță‖ cu participarea a 

12 elevi din clasele primare, din Gimnaziul 

Hădărăuți pe parcursul a trei luni de vară.  

11. BP com.Ocnița - ,,Luminița‖ în cadrul serviciului au 

participat 40 persoane de vârsta a treia unde au fost 

instruiți în domeniul IT, croșetarea, mediatica , 

origami etc. 

12. BP com.Ocnița - ,,Cartea o comoară‖ în parterneriat 

cu Liceul Teoretic ,,Constantin Stamati‖ com Ocnița. 

În cadrul serviciului au participat 22 copii și corpul 

didactic din liceu, unde au fost promovată 

bibliopteca prin următoarele activități: 

- Schimb păpușa pe o carte,. 

- O viață nouă, lucrurilor vechi, 

- Lăstăreii lui Stamati etc. 

 

 

 

 

 

Obiectivul 15 : Viața pe pământ 

 

13. BPO ,,Emil Loteanu” - Ziua Internațională a 

Pădurilor : În colaborare cu IPM Ocnița și Liceul 

Teoretic ‖Mihail Sadoveanu ‖ din oraș, în cadrul 

Lunei Pădurilor care se desfășoară în fiecare an între 

1-5 martie-1-5 aprilie, am organizat o zi de 

informare cu genericul ”Să păstrăm, să iubim, să 

prețuim, "Aurul Pământului"- Pădurea!” . 

Scopul evenimentului este evidențierea rolului și 

importanței pădurii în menținerea echilibrului în 

natură. Împreună cu 18 elevi ai clasei a III-ea B de la 

Liceul Teoretic ‖Mihai Sadoveanu‖ (învățătoare dna 

Veronica Guțol) și dna Romina Chiosa-Nosatii 

inspector la IPMOcnița, am încercat să găsim 

răspuns la întrebările: Ce este pădurea...? Ce fel de 

păduri sunt...? Cine trăiește acolo... ș.a. Copiii au 

aflat despre importanța pădurilor în viața  planetei, 

importanța protejării mediului înconjurător și 
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impactul pe care activitățile umane pot avea asupra 

lor.  

14. BP Calarașovca – ,,Селиское хозйство и защита 

растений‖ cu participarea a 29 persoane, din sfera 

agriculturii. Serviciul a fost în parteneriat cu liderii 

ce dețin livezi și pământuri din com.Calarașovca în 

urma acestor întâlniri beneficiarii au învățat 

păstrarea și protejarea  fructelor și legumelor. 

 

 

 

 

Obiectivul 11 : Orașe și 

comunități durabile 

 

15. BPO ,,Emil Loteanu” - Ziua  Primarului în 

Bibliotecă” – 2023 

Inițiativa bibliotecarilor „Ziua Primarului în 

Bibliotecă‖ a fost lansată în anul  2014, având scopul  

de a contribui la creșterea nivelului de informare, 

conștientizare și motivare a populației, în special a 

tinerilor, la nivel local, ca urmare,  sporirea 

implicării  membrilor comunității în viața orașului, 

îmbunătățirea nivelului de participare a populației la 

rezolvarea unor probleme sociale ce țin de siguranța 

și confortul locuitorilor,  la creșterea  transparenței 

activității primariei, creșterea eficienței și eficacității  

proceselor de elaborare și aprobare a deciziilor  CO  

în  interesul comunității. Ediția 2023  a  „Zilei 

Primarului în Bibliotecă‖ s-a desfășurat în comun 

acord cu APL, în bibliotecă și în afara ei – la 

primaria orașului. Formatul actual al „Zilei  

Primarului în Bibliotecă‖ a  inclus  un  tur la 

primărie al tinerilor, elevilor clasei a 12 a Liceului 

„Mihail Sadoveanu‖ (diriginte Dna Lidia Smîntîna) 

și masa rotundă în cadrul bibliotecii cu genericul 

„Tet-a-tet cu primarul‖. 
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Obiectivul 16 : Pace. Justiție și 

Instituții Puternice 

 

 

16. BPO ,,Emil Loteanu”- ”Nu cred că mi se poate 

întâmpla mie”- este un mod de gândire greșit, care 

poate duce la experiențe cu consecințe grave.În 

perioada 16-25 octombrie curent se desfășoară 

Campania Națională „Săptămâna de luptă 

împotriva traficului de ființe umane”, în contextul 

marcării Zilei Europene de luptă împotriva 

traficului de persoane.Scopul campaniei este de a 

sensibiliza și informa publicul despre traficul de 

persoane, migrația ilegală, riscurile și consecințele 

acestui fenomen.În acest contextul Biblioteca 

Publică ‖Emil Loteanu‖ în parteneriat cu IPOcnița și 

Biroul de probațiune Ocnița,  au organizat o oră de 

informare cu un grup de tineri, (cl.VIII-IX), 18 elevi 

ai Liceului Teoretic ‖Mihai Sadoveanu‖ din 

or.Ocnița. 

Subiectele puse în discuție: 

✨Noțiunea de ‖trafic de ființe umane ‖ 

✨Cine poate fi victima traficului de ființe umane. 

✨Cum poate fi exploatată o persoană. 

✨Etapele traficului de ființe umane. 

✨Ce  trebuie să facem să nu devenim victime ale 

traficului de iințe umne. 

 

 

 

 

 

Obiectivul 3: Sănătate și stare 

 de bine 

17. BP Hădărăuți – ,,Tinerețe la pătrat” Sănătatea în 

viața de zi cu zi cu participarea a 35 persoane de 

vîrsta a treia, din satul Hădărăuți. 
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Obiectivul 8: Muncă decentă și 

creștere economică 

18. BP Hădărăuți - ,,Persoane în căutarea unui loc de 

muncă”, pe parcursul anului în cadrul activităților 

au participat 50 persoane din sat, unde au fost 

discutii cu reprezentanții: Agenției Naționale pentru 

ocuparea Forței de muncă din raionul Ocnița, MAIB, 

Moldindcombank unde au fost instruiți, pentru a 

beneficia de serviile lor, depozite și cardurile 

bankare. 

 

9.1 Serviciile de dezvoltare a competențelor utilizatorilor  au fost organizate conform  ofertelor 

educaționale ale Centrului  de Formare  «Nord – Ocnița», elaborate în conformitate cu necesitățile de 

instruire ale utilizatorilor.  Principiile care au stat la baza activității Centrului de Formare în anul de 

referință au fost: accesibilitate, echitate, acceptabilitatea, corespundere, cuprindere,  eficacitate,  

eficienţă. 

 

Figura 19 Indicatori principali Centru de Formare ,,Nord Ocnița” 

 

În anul de referință Centru de Formare a fost frecventat de 250 de utilizatori, inclusiv copii 150, 

numărul de intrări a atinc cifra de 800,  inclusiv copii 148, au fost oferite 100 de referințe bibliografice, 

inclusiv copiilor – 80 referințe.  Biblioteca orășenească „Emil Loteanu‖ în persoana formatorului 

Centrului de Formare „Nord-Ocnița‖ s-a implicat activ în realizarea Proiectului Național 

„Vulnerabilitatea energetică‖,   oferind  ajutor la completarea și înregistrarea cererilor  pentru 

acordarea compensațiilor la energia electrică și gaze în cadrul Proiectului. În acest context,  

persoanele, care nu dispuneau de computer la domiciliu sau nu au posedat competențe sufuciente în 
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utilizarea tehnologiilor informaționale, au fost informate și îndemnate (prin avizurile plasate pe 

panourile informative din oraș) să se adreseze la Bibliotecă pentru a primi ajutorul necesar.  

Formatorul  CF  bine  instruit a  oferit   la necesitate  ajutor  persoanelor  cu abilități de utilizare IT 

deja formate, care au dorit să utilizeze sinestătător platforma  Fondul de Vulnerabilitate Energetică. În 

acest context, au fost oferite  consultații bibliotecarilor  BPT  în accesatea platformei și înregistrarea  

cererilor.  

 

9.2 Pe parcursul  anului  utilizatorii bibliotecii , inclusiv tinerii a Centrului de 

Tineret,   au   beneficiat  de  următoarele instruiri  bazate  pe  educația media: 

Activități de instruire, realizate de către BPO ‖Emil Loteanu‖ Ocnița cu bibliotecarii, tinerii, persoanele 

virstei a III-a,  a or. Ocnița,  în cadrul Proiectului  regional „Reziliența societății civile și răspunsul 

mass-media la războiul din Ucraina‖, finanțat de Uniunea Europeană/ European Union in the Republic 

of Moldova, implementat de echipa People in Need Moldova în parteneriat cu Prague Civil Society 

Centre și Netherlands Helsinki Committee. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 20  Instruiri  bazate  pe  educația media 
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https://www.facebook.com/EUDelegationMoldova?__cft__%5b0%5d=AZU3JTuHfjivPKczWELorx6NHzU0G8DK13qVgUnh5P1O3c4q4xjvmS4krzXaNP7PuINwe1a4T44RknK4pIqiYXi_Lcw0uyhbfHpdqdkUVWukmU__lPAQTMSmugpidOSbOxk-AKYwsczYuXeZtRsAf7CccHsp_jYEVyzhmEv5oe8BUIR6Sxw9cVp6Dbt0tG5cEpQvWh0u-M2dpRrEA4u7MoZO&__tn__=-%5dK-y-R
https://www.facebook.com/EUDelegationMoldova?__cft__%5b0%5d=AZU3JTuHfjivPKczWELorx6NHzU0G8DK13qVgUnh5P1O3c4q4xjvmS4krzXaNP7PuINwe1a4T44RknK4pIqiYXi_Lcw0uyhbfHpdqdkUVWukmU__lPAQTMSmugpidOSbOxk-AKYwsczYuXeZtRsAf7CccHsp_jYEVyzhmEv5oe8BUIR6Sxw9cVp6Dbt0tG5cEpQvWh0u-M2dpRrEA4u7MoZO&__tn__=-%5dK-y-R
https://www.facebook.com/PIN.moldova?__cft__%5b0%5d=AZU3JTuHfjivPKczWELorx6NHzU0G8DK13qVgUnh5P1O3c4q4xjvmS4krzXaNP7PuINwe1a4T44RknK4pIqiYXi_Lcw0uyhbfHpdqdkUVWukmU__lPAQTMSmugpidOSbOxk-AKYwsczYuXeZtRsAf7CccHsp_jYEVyzhmEv5oe8BUIR6Sxw9cVp6Dbt0tG5cEpQvWh0u-M2dpRrEA4u7MoZO&__tn__=-%5dC%2CP-y-R
https://www.facebook.com/praguecivilsociety?__cft__%5b0%5d=AZU3JTuHfjivPKczWELorx6NHzU0G8DK13qVgUnh5P1O3c4q4xjvmS4krzXaNP7PuINwe1a4T44RknK4pIqiYXi_Lcw0uyhbfHpdqdkUVWukmU__lPAQTMSmugpidOSbOxk-AKYwsczYuXeZtRsAf7CccHsp_jYEVyzhmEv5oe8BUIR6Sxw9cVp6Dbt0tG5cEpQvWh0u-M2dpRrEA4u7MoZO&__tn__=-%5dK-y-R
https://www.facebook.com/praguecivilsociety?__cft__%5b0%5d=AZU3JTuHfjivPKczWELorx6NHzU0G8DK13qVgUnh5P1O3c4q4xjvmS4krzXaNP7PuINwe1a4T44RknK4pIqiYXi_Lcw0uyhbfHpdqdkUVWukmU__lPAQTMSmugpidOSbOxk-AKYwsczYuXeZtRsAf7CccHsp_jYEVyzhmEv5oe8BUIR6Sxw9cVp6Dbt0tG5cEpQvWh0u-M2dpRrEA4u7MoZO&__tn__=-%5dK-y-R
https://www.facebook.com/NetherlandsHelsinkiCommittee?__cft__%5b0%5d=AZU3JTuHfjivPKczWELorx6NHzU0G8DK13qVgUnh5P1O3c4q4xjvmS4krzXaNP7PuINwe1a4T44RknK4pIqiYXi_Lcw0uyhbfHpdqdkUVWukmU__lPAQTMSmugpidOSbOxk-AKYwsczYuXeZtRsAf7CccHsp_jYEVyzhmEv5oe8BUIR6Sxw9cVp6Dbt0tG5cEpQvWh0u-M2dpRrEA4u7MoZO&__tn__=-%5dK-y-R
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9.3 Instruirea non-formală a utilizatorilor din raionul Ocnița 

Nr. de 

activități 

Copii pînă la 

16 ani 

Nr.ore 

academice 

Copii pînă la 

16 ani 

Nr. de 

participanți 

Copii pînă la 

16 ani 

 

         486 

 

            249 

 

627 

 

424 

 

1422 

 

692 

Figura 21  Instruiri  non formale 

 

9.4 Programe și evenimente culturale 

          În anul 2023 în bibliotecă s-au desfășurat 185 activități  culturale tradiționale și online, inclusiv 

50 expoziții de carte, însoțite de  priviri bibliografice,  la care  au  participat   1452  utilizatori, inclusiv 

copii 1 020. Colaborarea  cu instituţiile de învăţământ, de creaţie,  de Arte, preşcolare  şi  culturale  au 

continuat să fie un  vector  important  în  organizarea activităților culturale, de informare și instruire în 

cadrul   bibliotecii.  

          Pe parcursul anului am  actualizat  în permanenţă plasarea  informaţiilor  despre  activitatăţile în 

cadrul   Bibliotecii pe  profilul    Facebook  (Biblioteca  Oraseneasca Emil Loteanu  Ocnita), pe blogul 

bibliotecii pentru a provoca utilizatorii bibliotecii, inclusiv  utilizatorii  potenţiali  la  un  larg  şi 

constructiv  dialog  cu  biblioteca,  la  crearea şi  livrarea   conţinuturilor bibliotecare. Activitățile 

organizate  în  bibliotecă, în Muzeul orașului aferent bibliotecii, și în afara ei,  au contribuit  la 

informarea utilizatorilor, promovarea Cărții și a Lecturii, organizarea  timpului liber  a diverselor 

categorii de utiliztori, la promovarea   modului sănătos de viaţă și organizarea odihnei  adolescenţilor  

și utilizatorilor adulți, aprofundarea  rolului  bibliotecii  de   garant al  memoriei  locale, dezvoltarea 

colecțiilor de ziare raionale și locale „RAIONALIA”, oferirea accesului online la informații despre 

istoria  localității,  la încurajarea voluntariatului din rândul tinerilor  în cercetarea participativă  locală. 

 

Cele mai vizibile activități desfășurate pe parcursul anului au fost: 

            BPO ,,Emil Loteanu” - Magia Cuvântului „M U L Ţ U M E S C”. La 11 ianuarie este Ziua 

Internaţională a Cuvântului „MULŢUMESC‖, celebrată din anul 1994, de la 11 ianuarie până la 18 

ianuarie. Cuvântul magic „Mulţumesc‖ este unul dintre cel mai frumos cuvânt al limbii române. Este un 

cuvânt care exprimă recunoştinţă şi care ar fi foarte frumos să-l spunem cu sinceritate, din suflet, cu 

plăcere. Cuvântul „Mulţumesc‖ este unul din primele cuvinte pe care se învaţă încă din copilărie şi care 

exprimă valorile fundamentale ale vieţii, recunoştinţa faşă de sine însuşi, faţă de ceilalţi ce ne 

înconjoară. Alteori uităm să mulţumim, deci este esenţial să arătăm recunoştinţa celor care ne fac viaţa 

mai bună.Medicii, la rândul lor ne îndeamnă, ne recomandă să spunem mulţumesc cât mai des, deoarece 

organizmul uman la auzul acestui cuvânt emană hormonul fericirii. Nu uitaţi - un simplu „Mulţumesc‖ 

poatre face ziua mai frumoasă a celui de lângă tine. „Un simplu „Mulţumesc‖, chiar şi pentru micile 
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contribuţii, să spunem cu sinceritate un simplu „Mulţumesc‖, fiindcă, mulţumirea este singura bogăţie 

reală. (Alfred Nobel). „Dacă nu găseşti nicicum motiv ca să mulţumeşti, greşeala zace în tine‖ (proverb 

american). Deci: Nu uitaţi - Magia Cuvântului „Mulţumesc‖ ne face viaţa mai bună, mai frumoasă. 

 

          BPO ,,Emil Loteanu” - HOLOCAUSTUL - adevărul teribil al umanității... Ziua de 27 

ianuarie este una cu o încărcătură aparte - Ziua în care aducem omagiu milioanelor de victime ale 

Holocaustului - teribila crimă generată și realizată cu multă cruzime de naziști în cel de-al Doilea Război 

Mondial. Holocaust (din greacă ὁλόκαυστον (holókauston): holos, „complet‖ și kaustos, „ars‖; 

Holocaustul înseamnă milioane de oameni, în mare parte evrei, ce și-au pierdut viața, doar din motiv că 

nu au fost asemenea călăilor lor. Holocaustul înseamnă milioane de vieți distruse și crime monstruoase 

împotriva umanității. Circa 6 milioane de evrei, circa 1,9 milioane de polonezi (excluzând evreii 

polonezi), 220 de mii de romi, peste 600 de mii de persoane cu tulburări mintale, mii de reprezentanți ai 

minorităților sexuale, masoni și martori ai lui Iehova au devenit victime ale Holocaustului. Însă, o listă 

nominală a tuturor victimelor nu există. Prin urmare: „A uita de evenimentele Holocaustului înseamnă a 

ucide din nou‖, spune Elie Wiesel, un activist pentru drepturile omului și supraviețuitor al 

Holocaustului. Din păcate, în zilele noastre Holocaustul din Basarabia rămâne a fi o istorie tabu, deși 

sute de mii de evrei au fost omorâţi în timpul celui de-al Doilea Război Mondial. Exterminarea evreilor 

și romilor, care a urmat, reprezintă una dintre cele mai tragice și puțin cunoscute pagini din istoria 

Moldovei." Astăzi Holocaustul trăiește în muzee și arhive. În această zi de comemorare omenirea este 

obligată să nu uite aceste victime. 

 

        BPO ,,Emil Loteanu” -  ”Să citim împreună” ed. a XII-a.  cartea ”Alice și războiul culorilor”, 

scrisă de Viorica Covalschi”. Cartea este ca o casă. Și eu îmi aleg foarte bine locul unde voi construi 

această casă. Aleg soarele, decorurule, umbrele... La Biblioteca Emil Loteanu din oraşul Ocniţa a avut 

loc un eveniment inedit. Am fost onoraţi cu o întâlnire de suflet, cu un oaspete care, pentru prima dată a 

venit la Ocniţa (dar sperăm că nu și ultima) - scriitoarea, publicista, mult îndrăgita Viorica Covalschi.  

Vizita acestei personalităţi la noi, a fost posibilă graţie campaniei ‖Să citim împreună‖ ed. a XII-a. 

Astfel, cartea ‖Alice și războiul culorilor‖, scrisă de Viorica Covalschi, a fost aleasă în acest an pentru a 

ne reuni într-o discuţie de suflet. ‖Alice și războiul culorilor‖ a adunat copiii clasei a II-b și a III-b de la 

#LiceulTeoreticMihaiSadoveanu‖(învățătorele #VioricaBantîș și #VeronicaGuțol), curioși să cunoască 

mai îndeaproape autoarea acestei cărți minunate. Viorica Covalschi, în debut, a vorbit privitor la câteva 

aspecte din viața și creația unui scriitor. Copiii au aflat cine sunt cei care contribuie la scrierea și 

publicarea cărților, au purtat o discuție interesantă despre personaje și cum au apărut ele în această carte. 

https://www.facebook.com/hashtag/liceulteoreticmihaisadoveanu?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZUp41preTpCRJuaEysctchim6yJSknBpLCBErs6b9ZcLYxGWlDTAI3QU4SiBBmEK1mHvVT83BFErjVP5K8Dz5ydvaiEN1sAuq41LTHzuQrCsV7xPhrrkfsGHOrWaDlRXdsTISOnT_8dNhz_xkD4I6qBX41_cx4QOCMidUQ1q1zH56FhDG4IuQvhHJOYufJKJ2E&__tn__=*NK-R
https://www.facebook.com/hashtag/vioricabant%C3%AE%C8%99?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZUp41preTpCRJuaEysctchim6yJSknBpLCBErs6b9ZcLYxGWlDTAI3QU4SiBBmEK1mHvVT83BFErjVP5K8Dz5ydvaiEN1sAuq41LTHzuQrCsV7xPhrrkfsGHOrWaDlRXdsTISOnT_8dNhz_xkD4I6qBX41_cx4QOCMidUQ1q1zH56FhDG4IuQvhHJOYufJKJ2E&__tn__=*NK-R
https://www.facebook.com/hashtag/veronicagu%C8%9Bol?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZUp41preTpCRJuaEysctchim6yJSknBpLCBErs6b9ZcLYxGWlDTAI3QU4SiBBmEK1mHvVT83BFErjVP5K8Dz5ydvaiEN1sAuq41LTHzuQrCsV7xPhrrkfsGHOrWaDlRXdsTISOnT_8dNhz_xkD4I6qBX41_cx4QOCMidUQ1q1zH56FhDG4IuQvhHJOYufJKJ2E&__tn__=*NK-R
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Apoi, Viorica Covalschi le-a povestit cum s-a născut ideea de a scrie și cum au apărut cărțile sale. „A fi 

scriitor nu este ușor, totul ține de inspirație și multă muncă. Trebuie să cunoști multe și să fii citit.‖, a 

afirmat autoarea. Copiii, pentru a-şi manifesta şi ale lor talente, au recitat poezii despre pace, au vorbit 

entuziasmaţi despre impresiile şi emoţiile trăite, în momentul citirii acestei cărţi şi descoperirea 

personajelor.  Ulterior, întâlnirea a continuat cu tradiționala sesiune de întrebări, iar micii curioși au 

invadat-o pe scriitoare cu interesul și curiozitatea lor molipsitoare. De aici, au pornit valuri de glumițe, 

amintiri și pozne împărtășite cu entuziasm de autoare și de copii, deopotrivă.  Elevii clasei a II-a 

(învăţătoare Viorica Bantiș), au venit cu surprize pentru scriitoare – hulubașii păcii cu mesaje de urări de 

bine și desene despre Pace și un videou drept dovadă procesului de lectură în clasă, în baza cărții ‖Alice 

și războiul culorilor‖. Finalul a fost marcat de autografe și o îmbrățișare caldă, semn că elevii au 

îndrăgit-o pe Viorica Covalschi și ca om – mesagerul Păcii, în urma războiului culorilor de bunătate, 

dragoste și dor...‖ #VioricaCovalschi, Vă mulțumim pentru sufletul depus în cărți și pentru seninătatea 

dăruită, pe care o găsim doar când ne reîntoarcem în copilărie. A fost o plăcere, atăt pentru copii, căt și 

pentru noi, maturii. Mulțumim pentru distinsele personaje ale cărții, care transmit atâta bunătate şi 

speranță să avem Pace!  

 

         BPO ,,Emil Loteanu” - Ora poetică  “Petru Zadnipru – Cavaler al talentului și  bunătății” din 

ciclul „Nasc și la Ocnița Oameni”, activitate tradițională care se desfășoară anual la Aleea 

personalităților marcante ale raionului;   Petru Zadnipru a fost și va rămâne un poet  pur basarabean, un 

Cavaler al talentului și bunătății, căruia  13 ocnițeni, participanți la activitate,  i- au adus  și în anul de 

referinț  un omagiu de recunoștință.  

 

        BPO ,,Emil Loteanu” - Hramul orașului Ocnița a fost marcat la bibliotecă prin: matineul 

istorico-literar cu genericul „Ocnița – mica mea Patrie”. Fiecare avem o istorie a noastră din trecut: 

cine suntem, de unde ni se trag rădăcinile, cine ne sunt părinții, buneii, străbuneii ... Fiecare localitate, 

cât de mică n-ar fi, își are povestea sa. La fel și orășelul nostru are o istorie bogată în evenimente 

dramatice, triste, dar și perioade de creștere, înflorire, bunăstare. 17 copii, participanți la activitate,  au 

aflat despre perioada incipientă a localității, despre evenimentul care a stat la temelia apariției ei, cum a 

evaluat Ocnița pe parcursul deceniilor până a deveni oraș așa cum îl avem azi verde, curat, frumos ... al 

nostru! Picii au aflat informații noi despre originea sărbătorii „Hramul Orașului‖, despre istoria Bisericii 

‖Sf. Gheorghe‖, cine e acest Sfânt și de ce sărbătorim Hramul în data de 6 mai, au vizionat filmulețul cu 

Legenda despre Sf. Gheorghe Biruitorul, care a învins Balaurul; s-au manifestat activ la rezolvarea 

rebusului distractiv la subiectul activității, iar prin poezii și căntece și-au exprimat dragostea față de 

Patrie și neam dănd dovadă că sunt adevărați cetățeni în devenire. Finalul activității a fost excursia la 

https://www.facebook.com/hashtag/vioricacovalschi?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZUp41preTpCRJuaEysctchim6yJSknBpLCBErs6b9ZcLYxGWlDTAI3QU4SiBBmEK1mHvVT83BFErjVP5K8Dz5ydvaiEN1sAuq41LTHzuQrCsV7xPhrrkfsGHOrWaDlRXdsTISOnT_8dNhz_xkD4I6qBX41_cx4QOCMidUQ1q1zH56FhDG4IuQvhHJOYufJKJ2E&__tn__=*NK-R
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Muzeul Orașului aferent bibliotecii, unde copiii au rămas uimiți de multitudinea exponatelor deținute de 

muzeu. Activitatea s-a desfășurat în cadrul Acordului de colaborare semnat cu Liceul „Mihail 

Sadoveanu‖ fiind direcționată  educării la copii a respectului și curiozității pentru cunoașterea istoriei 

locale. Numai împreună, Biblioteca și Școala, educând  la copii dragostea față de Patria Mică, creștem 

pentru viitor cetățeni activi, neindiferenți, adevărați patrioți  ai Țării Moldova.   

         BPO ,,Emil Loteanu” -  „LOTEANIANA -  2023”, ediția a III-a, s-a desfășurat în perioada 6-11 

noiembrie  2023. Programul  ediției a cuprins  un ciclu de activități culturale,  conținuturi  video  

elaborate de bibliotecarii și utilizatorii bibliotecii. Programul ediției II a inclus: Expoziția de carte ‖Emil 

Loteanu – cel mai strălucit poet de talent al poeziei‖, produs video  „Cel mai bun regizor al secolului 

XX din cinematografia moldovenească‖, „Îmi pare  rău că Toamna a trecut‖ (pagină în cadrul cenaclului 

„La Teiul ‖), recital de versuri la Aleea personalităților marcante ale raionului Ocnița „În memoriam 

Emil Loteanu ...‖ cu  sădire de crizanteme la bustul Maestrului. 

Activitatea finală în cadrul  „Loteaniana – 2023‖ cu genericul „Олимп Мастерства  на века‖, 

organizată în colaborare cu Centru de Tineret Ocnița a inclus vizionarea filmului artistic muzical – 

dramatic «Та бор ухо дит в не бо», regizor de film Emil Loteanu.  Legenda a doi tineri și mândri țigani  

— Loico și Rada, îndrăgostiți unul de altul, a captat atenția tinerilor participanți la activitate, de altfel 

nici nu se poate, deoarece filmele Marelui Maestru constituie   Olimpul Măestriei  pe  veacuri.  

 

         BPO ,,Emil Loteanu” -  În cadrul  Campaniei  „Să  citim  împreună” au fost organizate  7 

activități (34 participanți), care au fost reflectate  pe rețelele de socializare. Programul din cadrul 

Campaniei a inclus: ora de lectură „Cartea îți formulează mintea şi sufletul”, ora de lectură la aer liber 

„Lectura este un izvor de cunoaştere‖, oră de lectură „ Deschide o carte,  învață  ceva, ia aminte omul 

învăţat poartă totdeauna averea cu el‖, ora de lectură „ Culege din cărţi înţelepciune‖,  oră de lectură  

„Citeşte! Numai citind mereu, creerul tău va deveni un laborator nesfârşit de idei şi imaginaţii!”, oră de 

lectură „ Nu există zile mai fericite din copilărie, ca celea petrecute citind o carte  extraordinară”. 

 

        BPO ,,Emil Loteanu” - Ziua Internațională a Familiei a fost marcată prin activitatea de suflet 

„Familia –dar de la Dumnezeu”, organizată de Biblioteca orășenească „Emil Loteanu‖, Organizația 

Teritorială a Nevăzătorilor Ocnița în colaborare cu Serviciu Asistență Personală și Protecția Familiei a 

DAS și PF. Participanții au formulat sensul înrebării Ce este o familie? Fiecare în felul său, aducând în 

fața publicului POVESTEA fericită sau nefericită a FAMILIEI PROPRII. Cu regret, nu fiecare 

povestitor a avut în copilărie o familie fericită, nu fiecare povestitor în propia familie a fost auzit la egal 

și respectiv prețuit. Unii participanți au descris familia sa iubită, durabilă și fericită. Îmbucurător a fost 

faptul, că mulți din vorbitori au menționat componența Organizației Teritoriale a Nevăzătorilor drept o 
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FAMILIE unită, prietenoasă, unde persistă ajutorul reciproc; FAMILIE în care se regăsesc membri 

talentați: meșteri populari, muzicanți, poeți; FAMILIE în care fiecare membru se bucură de o atenție și o 

grijă specială din partea dnei președinte a Organizației  Teritoriale a Nevăzătorilor Ocnița. Fiecare 

membru a primit în dar colete cu produse de prima necesitate. Bibliotecarii cu drag au evaluat cu o 

compoziție poetică „Dorul mă leagă de familia –mi dragă‖. Compoziția a inclus poezii despre familie, 

părinți, viață, dragoste, mamă, tată...  Sponsorii activității: SRL „ARZALIA-LUX‖ Ocnița (produse 

igienice); Î.I. Serebreanschii Rostislav (produse igienice);  Centru medico-social „Sfânta 

Agata‖(medicamente de prima necesitate). 

 

        BPO ,,Emil Loteanu” -  În acelaș context, s-a desfășurat și activitatea de primite în rândurile 

cititorilor, a elevilor claselor I a Liceului rus „Sf. Gheorghe‖ cu genericul „В некотором царстве, в 

некотором государстве, под названием  БИБЛИОТЕКА‖. Встреча была просто волшебной… 

Ребята впервые всем классом пришли в библиотеку, где все вокруг дышит волшебством. В 

начале встречи ребята посмотрели фильм «Малышам о библиотеке», узнали, где хранятся книги, 

и о том, что в библиотеке книги не только хранятся, но и выдаются на дом. Ребята также 

расширили свой словарный запас новыми словами, как то: читатель, читательский формуляр, 

библиотекарь, книжный фонд, стеллажи, книжные полки, шифр, каталог и другие. Дети очень 

активно проявили себя в разгадывание загадок, показали, как они умеют уже хорошо читать и, в 

принципе, готовы вступить в ряды читателей библиотеки. Библиотекари были очень рады этому. 

34 юных окничан, принимая торжественно присягу и знакомясь с правилами обращения с 

книгой, пополнили ряды читателей библиотеки. Затем новоиспеченные читатели познакомились 

со своим библиотекарем, побывали на детском абонементе, совершили экскурсию по волшебным 

местам библиотеки. Самое большое наслаждение для нас, библиотекарей, было видеть 

любопытные, воодушевленные, радостные лица ребят от всего увиденного и услышанного в 

библиотеке. Это наши новоиспеченные маленькие читатели… Встреча была организована в 

рамках Договора о партнерстве с Лицеем «Св. Георгий». Хвала учителям, нашим верным 

партнерам, за то, что показали своим  подопечным  верную тропинку, которая  ведет в 

БИБЛИОТЕКУ. 

      BPO ,,Emil Loteanu” -  Cunoașterea, studierea  și  promovarea istoriei  locale – unul  din 

obiectivele  prioritare și cele mai durabile  în activitatea de decenii a bibliotecii. Pe parcursul anului au 

fost organizate 15 activități, inclusiv 10 excursii a lociutorilor și oaspeților orașului, inclusiv a copiilor. 

Numărul vizitelor în muzeu a atins aproape 311 persoane, inclusiv copii.  Prin activitățile și excursiile 

organizate în cadrul Muzeului or.Ocnița aferent bibliotecii semănăm și creștem în sufletele  fragede ale 

copiilor semințele dragostei pentru plaiul  natal.  Academicianul rus D. Lihaciov spunea, că  «Если 
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человек не любит, хотя бы изредка смотреть на старые фотографии своих родителей, не ценит 

память о них, оставленную в саду, который они возделывали, вещах, которые им принадлежали, 

– значит, он не любит их. Если человек не любит старые улицы, пусть даже и плохонькие, 

значит, у него нет любви к своему городу. Если человек равнодушен к памятникам истории 

своей страны, – он, как правило, равнодушен к своей стране»  (Академик Д.С.Лихачев). 

Сегодняшние дети – это будущие руководители, депутаты, служащие – будущее нашей 

Молдовы. От нас зависит, какими они вырастут, будут ли гордиться своей страной, заботиться о 

ее процветании. Суть нравственно-патриотического воспитания состоит в том, чтобы посеять и 

взрастить в детской душе семена любви к родной природе, к родному дому, семье, городу, к 

истории и культуре страны, созданной трудами родных и близких людей, тех, кого зовут 

соотечественниками. В раннем возрасте закладываются основы патриотического воспитания. 

Для достижения этой цели и направлена деятельность нашей библиотеки посредством Музея 

города Окница при библиотеке, двери которого открыты для всех желающих. 

        BPO ,,Emil Loteanu” -  „Ziua Primarului în Bibliotecă” – 2023 Inițiativa bibliotecarilor „Ziua 

Primarului în Bibliotecă‖ a fost lansată în anul 2014, având scopul de a contribui la creșterea nivelului 

de informare, conștientizare și motivare a populației, în special a tinerilor, la nivel local, ca urmare, 

sporirea implicării membrilor comunității în viața orașului, îmbunătățirea nivelului de participare a 

populației la rezolvarea unor probleme sociale ce țin de siguranța și confortul locuitorilor, la creșterea 

transparenței activității primariei, creșterea eficienței și eficacității proceselor de elaborare și aprobare a 

deciziilor CO în interesul comunității. Biblioteca „Emil Loteanu‖, ca instituție de stat, subordonată 

primăriei, și-a asumat responsabilitatea de intermediar între APL și membrii comunității, utilizatorii 

bibliotecii, creând anual un platou confortabil pentru discuții pe marginea realizărilor, reușitelor în 

diverse domenii de activitate a primăriei și dificultățile cu care se confruntă echipa primăriei, 

problemele care mai persistă în oraș și așteptă să fie realizate. Ediția 2023 a „Zilei Primarului în 

Bibliotecă‖ s-a desfășurat recent, în comun acord cu APL, în bibliotecă și în afara ei – la primaria 

orașului. Formatul actual al „Zilei Primarului în Bibliotecă‖ a inclus un tur la primărie al tinerilor, 

elevilor clasei a 12 a Liceului „Mihail Sadoveanu‖ (diriginte Dna Lidia Smentîna) și masa rotundă în 

cadrul bibliotecii cu genericul „Tet-a-tet cu primarul‖ cu participarea locuitorilor orașului. La ora 9.00 – 

excursia la primaria orașului. Tinerii, ghidați de Dna Mariana Scutelnic, secretarul interimar al 

Consiliului Orășenesc Ocnița, s-au informat despre structura primăriei, au cunoscut specialiștii care 

activează în primărie și responsabilitățile de funcție ale acestora. Domnul primar al orașului le-a vorbit 

elevilor despre activitatea primăriei în ansamblu, reușitele, problemele și sarcinile de perspectivă. Ținem 

să menționăm, că actualmente în primărie activează 5 specialiști tineri, în trecut absolvenți ai liceelor 

din oraș, ceea ce vorbește despre eficiența studiilor în aceste instituții, ceea ce a servit un bun exemplu 
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pentru tinerii, care se află în prag de alegerea profesiei. În acest context, aducem mulțumiri colectivelor 

de profesori ai ambelor licee – Liceului „Mihail Sadoveanu‖ și Liceul „Sf. Gheorghe‖ pentru tinerii 

specialiști, care fac față lucrurilor în cadrul APL și în alte domenii de activitate în oraș. Noi, modeștii 

bibliotecari, ne propunem să schimbăm comunitatea, încercăm să facem acest lucru, cu toate că asta se 

vede greu, uneori trec generații... Și dacă ne reușește într-un fel sau altul, asta e mult, asta e bine... 

       BPO ,,Emil Loteanu” -  Un Monument al Cărții la Ocnița -  la Ocnița a avut loc un eveniment 

special pentru locuitorii orașului, organizat de primăria orașului Ocnița, Biblioteca orășenească „Emil 

Loteanu‖ în colaborare cu Casa de Cultură orășenească. Activitatea festivă de inaugurare a 

monumentului dedicat Cărții - simbol al Luminii, Credinței și Înțelepciunii a adunat reprezentanți ai 

APL de nivelul I și II, conducători ai instituțiilor subordonate primăriei, bibliotecari, utilizatori ai 

Bibliotecii „Emil Loteanu‖. Există o memorie a oamenilor. Dar există și o memorie a locurilor. A 

locurilor care țin minte evenimente, date istorice, personalități. Unul dintre acestea este orășelul Ocnița. 

Târg vechi situat la nordul Basarabiei de odinioară. Începuturile ei vin din neguri de vremuri când a 

început construcția așa numitor căi ferate Noua-Suliță. Monumentele sunt realizate pentru a povesti o 

istorie sau o anumită versiune a acesteia. Semnificația fundamentală pentru impactul monumentelor este 

dată de măsura în care ele sunt prezente în viața publică. Orice monument face parte din dezvoltarea 

culturală a unei societăți și a identității acesteia, nu numai a celor protejate. Este important să păstrăm 

urmele trecutului. Trecutul glorios al oricărei localități este reflectat în locurile memorabile, muzeele 

locale, monumentele istorice. Evoluția istorică a Ocniței se reflectă în clădirea gării feroviare, clădirile 

locative din cărămidă incluse în primul Plan al localității, clădirea Liceului teoretic „Sf Gheorghe‖, în 

cea mai veche stradă cu pavaj, strada Sindicatelor, clădirea bisericii creștin – ortodoxe „Sf. Gheorghe‖, 

piatra memorabilă în memoria participanților la Răscoala de la Hotin, monumentul eroilor căzuți în al 

II-lea război mondial, monumentul „Locomotivei de aburi‖ și alte obiecte istorice de valoare 

patrimonială locală. Monumentele amplasate în locurile vizibile din spațiul public, aduc un omagiu celor 

cărora le sunt dedicate, pentru a păstra amintirea unor evenimente deosebit de importante sau pentru a 

reaminti despre ceea ce a fost uitat. Aducem mulțumiri primăriei orașului în persoana domnului primar 

Victor Artamaniuc, mulțumiri celor 17 consilieri ai Consiliului Orășenesc Ocnița, care au votat unanim 

alocarea mijloacelor financiare pentru realizarea proiectului, aducem mulțumiri tuturor actorilor 

comunitari care au susținut inițiativa bibliotecarilor și au pus umărul la realizarea ei. Ne-am dorit un 

monument al Cărții nu pentru că cititul ar fi murit, ci ca să readucem Cartea în atenția oamenilor în 

deosebi acum, în era tehnologiilor informaționale. Monumentul Cărții vine să întregească mesajul 

cunoașterii, important pentru comunitatea noastră. Monumentul va oferi comunității un nou aspect 

spiritual și va ocupa un loc de cinste în șirul valorilor patrimoniale locale. La sigur, sculptura va deveni 
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și un element de mândrie pentru ocnițeni, o carte de vizită a orașului Ocnița și a Bibliotecii „Emil 

Loteanu‖ 

         BPO ,,Emil Loteanu” - Ședințele în cadrul Clubului  pentru doamne «Надежда» (rus.) au  

reflectat temele:  «На лице у женщины улыбка, а в руках у женщины весна», „Три судьбы – три 

таланта‖ (A.Маринина, Д.Донцова, Р.Рождественский), ‖Луиза Мэй Олкотт – родоначальница 

литературы «young-adult»,  ‖Если в зеркале не ты … В ладах ли ты со своим возрастом?!‖.  

Clubul a  fost frecventat  pe parcursul anului de 42 persoane.   

        BPO ,,Emil Loteanu” - Ședințele în cadrul Cenaclului pentru doamne ”La Teiul lui Stamati” 

(rom.) au reflectat temele: ‖Îmi pare rău că toamna a trecut...‖, ‖În floare să ne trăim clipa / Doar 

primăvară să ne fim‖,‖ Îngerii din cer coboară cu colinde de Crăciun‖, „Muzica și Poezia – balzam 

pentru suflet‖. Clubul a fost frecventat pe parcursul anului de 63 persoane.  

       BP Gîrbova – Serată literar-muzicală ‖Un colind și – o voie bună‖, în cadrul ședințelor grupului 

folcloric ‖Vatra satului‖. Activitatea sa desfășurat în incinta bibliotecii, unde participat 18 de persoane, 

grupa țintă mixtă. Scopul activității a fost promovarea poeziei, educarea tinerii generații, promovarea 

frumosului prin Cântec, Joc, și Voie Bună. 

       BP Sauca – Activitate culturală ‖Scris să fost să-mi fie flaut, sufletul la tot cei bun‖ în memoria 

poetului Petru Zadnipru. La activitate au participat elevii Gimnaziului Petru Zadnipru din sat.Sauca. 

       BP Naslavcea – Pe parcursul anului 2023 în parteneriat cu Grădinița Capelica, au fost organizată 

Campania de restaurare a cărților, cu participarea a 18 copii. 

       BP Otaci- În cadrul Săptămânii Lecturii și a Cărții pentru Copii, a fost organizată sărbătoarea 

literar-muzicală ‖С книгои весело шагать‖ cu participarea a o 100 beneficiari din LT ‖Mihai 

Eminescu‖ Otaci. La activitatea sus numită sa organizt Campania ‖Делай добрые дела‖ unde au fost 

dăruite cărți, copiilor aflați în deficultăți. 

      BP Dîngeni – Activitate pentru copii ‖Codul bunelor maniere‖ cu participarea elevilor din 

Gimnaziul ‖Vitalie Tonu‖ unde au fost  reprezentanții ai Oficiului Medicului de Familie, Inspectoratul 

de Poliție, Direcția Asistenței Sociale și Protecția Familie cu comunicări pe interesul comunității. 

 

      BP Mereșeuca – Ziua Internațională a Animalelor ‖Prieteni adevărați‖, la activitate au participat 15 

beneficiari a bibliotecii.  
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         BP Paladia – Vernisaj muzical ‖Viața mea așa cum a fost să fie‖ dedicată compozitorului Eugen 

Doga, cu participarea copiilor din Grădinița Ghiocel.  

 

         BP Berezovca – Activitatea solemnă ‖Stanislav Jolkewsky‖, 403 ani de la bătălie, activitatea a 

avut loc la monumentul istoric ‖La stîlpul Leahului‖ cu participarea elevilor Gimnaziului Berezovca, 

reprezentanții APL de nivelul I. 

 

        BP Lipnic – Revista orală ‖Ștefan, Ștefan  Domn cel Mare‖, activitatea a avut loc la monumentul 

istoric ‖Clopotul memoriei‖, cu prezentarea expoziției tematice, depunere de flori, compoziție literar-

muzicale. Au participat 32 beneficiarii ai bibliotecii, conducerea raionului și a comunei Lipnic. 

 

Nr.de activități Copii până la 16 Nr.de expoziții Copii până la 16 Nr.de participanți 

1301 890 742 553 13 958 

Figura 22  Activități culturale total 

 

10. PROMOVAREA ȘI RELAȚII PUBLICE  

Platforma de bază al promovării imaginii bibliotecilor în rândul membrilor comunității pe parcursul 

anului au servit rețelele de socializare. Activitățile au fost promovate larg pe profilurile  bibliotecilor 

FACEBOOK, paginile administrate de bibliotecă, precum:  Bibliotecile Publice din raionul Ocnița, 

Muzeul istorico-etnografic al orașului Ocnița, grupa administrată de bibliotecă - Centru Info-Relax 

pentru Copii Ocnița (CIRCO) și Blogul Bibliotecii orășenești „Emil loteanu‖.  

https://www.facebook.com/groups/522310861470045 

 

https://www.facebook.com/groups/522310861470045
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(https://www.facebook.com/bibliotecaoraseneascaocnita) 

 

 

(https://www.facebook.com/Muzeul-istorico-etnografic-al-ora%C5%9Fului-Ocni%C5%A3a-aferent-

Bibliotecii-469122766546415) 

 

 

 

(https://www.facebook.com/groups/348107035538574) 

https://www.facebook.com/bibliotecaoraseneascaocnita
https://www.facebook.com/Muzeul-istorico-etnografic-al-ora%C5%9Fului-Ocni%C5%A3a-aferent-Bibliotecii-469122766546415
https://www.facebook.com/Muzeul-istorico-etnografic-al-ora%C5%9Fului-Ocni%C5%A3a-aferent-Bibliotecii-469122766546415
https://www.facebook.com/groups/348107035538574
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(https://bocnita.blogspot.com/) 

 

 

Pe parcursul anului de referință au fost elaborate 25 materiale promoționale tradiționale  în cadrul 

serviciilor ce promovează ODD 2030, în cadrul Clubului „Nadejda‖, Club ‖La Teiul‖.  În total au fost 

distribuite  utilizatorilor  bibliotecii  321 ex. de materiale promoționale tradiționale. Au fost elaborate 5 

materiale promoționale online postate pe Facebook . 

https://bocnita.blogspot.com/
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11. DEZVOLTAREA PROFESIONALĂ 

       Formarea profesională de bază a personalului  

     Formarea profesională a personalului pentru biblioteci este asigurată de către stat, prin învăţământul 

tehnic şi învăţământul superior în domeniul Biblioteconomie  Știinţe ale Informării și Arhivistică. 

     În anul 2023 a finisat cu succes studiile de master dmn.Natalia Dîrzu, specialitatea Relații Publice și 

Publicitate  a USM, , în prezent activează în funcție de Director a BPO ,,Emil Loteanu” Ocnița, în anul 

2019 Natalia Dîrzu a primit diploma de licență a USM, specialitatea Biblioteconomie, Științe ale 

Informării și Arhivistică. 

    Tot în acest an, la Colegiul de Arte ,,Nicolae Botgros” or. Soroca a finisat cu success studiile la 

specialitatea ,,Biblioteconomie şi Asistenţă informaţională”, dmn. Filipciuc Aliona  bibliotecară în BP 

Codreni, rnul Ocnița. 

      În prezent la USM, specialitatea Biblioteconomie Științe ale informării și Arhivistică își continua 

studiile anului IV, dmn. Lilea Lesnic bibliotecară a BP com.Ocnița din r-ul Ocnița; dmn.Elena 

Lopolciuc își continua studiile la Universitatea de Stat ,,Alecu Russo‖ Bălți, specialitatea Pedagogia 

claselor primare. 

       În anul 2023 personalul de bibliotecă (37 bibliotecari) ai BP a raionului Ocnița au participat la 

activităţile de educaţie non-formală organizate de Centrele de formare pentru bibliotecarii din Republica 

Moldova și anume: Centrul de Formare Profesională Continuă în Biblioteconomie şi Ştiinţe ale 

Informării a Bibliotecii Naţionale a Republicii Moldova și Centrul de Formare a Bibliotecii Naționale 

,,Ion Creangă‖ Chișinău. 

      Conform ofertei educaționale a BNRM și BNC „Ion Creangă” 37  angajați din 38 angajați ai BP  

au participat la 1580 ore de instruire  (seminare, ateliere de instruire, traininguri, conferințe), 

organizate la nivel zonal și național.( Figura 23 Indicatori) 

- ABRM : 1 bibliotecar - 600 ore, 

- BNRM: 37 bibliotecari – 500 ore, 

- BNC: 37 bibliotecari – 480 ore. 

BP a raionului Ocnița au participat la activităţile de educaţie formală organizate de : Universitatea de 

Stat al Republicii Moldova și Centrul Educațional PRO DIDACTICA, în parteneriat cu Ministerul 

Culturii și MEC al RM. Tematica acestor instruiri au fost următoarele (Figura 23 Indicatori) : 
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- Bazele Biblioteconomiei și Științei ale Informării și Arhivistică, unde a fost instruit un 

bibliotecar, obținând cunoștințe noi și un certificat de 10 credite; 

- Tendințe moderne în activitatea infodocumentară, au fost instruiți 11 bibliotecari din raionul 

Ocnița. 

- Managementul în Cultură, unde cu succes a fost instruită dmn. Larisa Tombrachevici, 

bibliotecară a com.Lipnic, cu o durată de 600 ore academice. 

 

 Grație acestor instruiri Bibliotecarii și-au dezvoltat competențe în educația media, organizarea unei 

excursii de succes în bibliotecă, s-au informat despre Sistemul Integrat al Bibliotecilor Informatizate din 

Moldova: Cum îmbunătățim prezența bibliotecilor publice  și Cum ne putem integra în Catalogul 

Național colectiv partajat (SIBIMOL);  s-au familiarizat cu Managementul situațiilor de criză și Politica 

instituțională privind situațiile de criză; s-au informat despre prevederile Regulamentului privind 

activitatea metodologică în cadrul Sistemului Național de Biblioteci; s-au informat despre Resursele 

educaționale deschise ca sursă de beneficii și inovații pentru biblioteci; și-au dezvoltat competențe în 

utilizarea aplicației GOOGLE SCHOLAR: Modalități de căutare a informației.  

Grație competențelor  formate  în cadrul  acestor instruiri  angajații bibliotecii au fost capabili  să ofere 

ajutor  comunității din localitate  la multitudinea și diversitatea întrebărilor solicitate.  

Acest ajutor a fost acordat prin telefon,  prin platformele de comunicare  Meet, Messenger, Skype 

referitor la cerința beneficiarului ș.a.  

 

   Nr. 

Rând 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

2 

 

 

 

3 

 

Indicatori 

Număr total de 

ore academice 

de instruire 

Număr de participanți 

(personal al bibliotecii) 

 

1 2 3 

Participarea personalului de bibliotecă la activități de instruire 

formală  (cursuri de inițiere sau tematice, programe de 

recalificare) 

 

 

1575 

 

 

 

13 

Participarea personalului de bibliotecă la activități de instruire 

non-formală, organizate de bibliotecă 
 

56 

 

 

11 

Participarea personalului de bibliotecă la activități de instruire 

non-formală, organizate de alte biblioteci, centre de formare, 

instituții 

 

1580 

 

 

37 

Figura 23 Indicatori  
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12. ACTIVITATEA DE CERCETARE ȘI EDITORIALĂ 

        Cercetarea statistică este realizată de către toate bibliotecile, în funcție de profilul acestora. 

Responsabilități de sinteză, totalizare a datelor statistice pe bibliotecă revin directorului/șef de bibliotecă 

și bibliotecari a bibliotecilor. Activitatea de cercetare s-a realizat prin: evidența, calcularea  indicatorilor  

statistici, de performanță/relaționali și de impact conform standardelor în vigoare, princalcularea 

indicatorilor statistici instituționali, calcularea indicatorilor prevăzuți de cercetarea statistică anuală Nr 

6-c „Activitatea bibliotecilor‖; compararea indicatorilor, datelor;   valorificarea acestora, formularea 

concluziilor si identificarea sectoarelor de centrare a eforturilor). Datele statistice au fost reflectate în 

diverse activități de advocacy, demersuri. Raportarea online a activității bibliotecii a fost efectuată cu 

regularitate și în termen. Au apelat  la analiza  datelor statistice, a indicatorilor principali și de 

performanță  sistematic de câte ori  a apărut  necesitatea  de a   justifica  (în fața APL) cheltuielile din 

buget  pentru  activităţile bibliotecilor în anul respectiv sau pentru o perioadă anumită; de a depista în ce 

măsură   biblioteca îşi îndeplineşte obiectivele raportate  la necesităţile utilizatorilor; cu scopul creşterii 

calităţii serviciilor oferite comunității, diseminării datelor statistice de bibliotecă,  evaluării anuale a 

impactului și performanței bibliotecii de a promova  imaginea bibliotecii și  de a organiza  activitățile 

Advocacy; ca argument  în cazul adresării cu un demers la primărie  pentru obținerea  finanţării 

suplimentare în achiziția unor bunuri materiale pentru bibliotecă. 

     Accesul la Rapoartele online lunare ale BP din rețea continuă să fie  o oportunitate pentru managerul 

BPO, ca viziualizator, deoarece, având acces la rapoartele online, am avut posibilitatea de a ține la 

control corectitudinea datelor statistice și îndeplinirea în termen a Rapoartelor online de către 

bibliotecarii din rețea.  

       Cercetarea  biblioteconomică  a fost   realizată prin relațiile cu publicul, prin: evaluarea 

impactului general de activitate a bibliotecii, evaluarea impactului bibliotecii  asupra persoanei, 

comunității și instituției, analiza necesităților de noi servicii de bibliotecă, crearea și dezvoltarea de noi 

servicii ș.a.;  

 

      Cercetarea bibliografică este aspectul forte al procesului general de cercetare în biblioteci. La acest 

subiect BP Ocnița elaborează liste bibliografice dedicate personalităţilor notorii, istoriei comunităţii în 

care activează. Acest fapt este important în activitatea bibliotecilor, deoarece cercetarea şi promovarea 

istoriei locale, valorificarea patrimoniului local, valorificarea istorică şi actualizarea memoriei despre 

oamenii locului au un impact vizibil în societate şi recunoaştere comunitară. Activitatea de cercetare 

bibliografică se materializează în liste bibliografice ale achiziţiilor noi în colecţiile bibliotecii, materiale 
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promoţionale de caracter informativ-bibliografic destinat elevilor, bibliotecarilor, lucrări bibliografice pe 

teme actuale.  

     În continuare prezentăm informaţia privind câteva produse ale cercetării bibliografice, realizate în 

anul de referinţă: BP Ocnița a continuat munca de cercetare bibliografică, complectând fişierele: ,,Legi. 

Hotărâri. Regulamente‖, ,,Sărbători Naţionale‖, ,,Cartea şi biblioteca‖.  

     Liste bibliografice la diferite subiecte, cum ar fi: ,,Ziua Drepturilor Omului‖, de ziua Internaţională a 

Mediului, ,,Ziua Constituţiei Republicii Moldova‖, ‖Ziua Independenței Republicii Moldova‖, ‖Nasc și 

la Ocnița Oameni‖ ș.a. 

 

         Cercetarea de marketing bibliotecile se sprijină pe principalii piloni cum ar fi  spaţiile, resursele, 

serviciile, personalul, ceea ce satisfac necesităţile utilizatorilor şi a populaţiei ţintă. Toate acestea 

împreună formează imaginea bibliotecii ca instituţie prietenoasă şi indispensabilă comunităţii. Statistica 

se impune tot mai mult ca un important şi puternic instrument de management care ajută la prezentarea, 

compararea şi analiza rezultatelor activităţii instituţiei bibiotecare. Fără datele statistice este de 

neconceput transparenţa, controlul, stabilirea necesalui de resurse, măsurarea performanţelor, 

monitorizarea progresului activităţii, constatarea stagnării, elaborarea strategiilor şi cel mai important, 

conceperea politicii de dezvoltare a domeniului.  

   În BP din r-ul Ocnița la capitolul cercetarea de marketing sa axat pe următoarele direcţii:  

- ,,Strategia de dezvoltare a BP Ocnița pe anii 2023-2025‖  

- Revizuirea componenței documentare a BP Ocnița 

 

     Publicaţii ale bibliotecarilor  

Una din principalele publicaţii creată de bibliotecă este Raportul analitic / Programul de activitate 

pentru anul de referinţă, Care include repere de perspectivă pe o perioadă de un an. Acestea sunt 

direcţiile şi căile prin care se realizează priorităţile şi iniţiativele ale anului respectiv. 

     Publicație cu drept de autor 

În anul 2023, dmn. Natalia Dîrzu, director a BPO ,,Emil Loteanu‖ a elaborat o lucrare științifică  

la tema ,, Conflictul în organizații și modalități de soluționare‖. Studiul de caz a fost axat pe BP din r-ul 

Ocnița. Lucrarea este structurată pe trei capitole. Primele două abordează aspectele teoretice și 

metodologice privind conflictele și metodele de soluționare a acestora, precum și cercetările privind 

conflictele în instituțiile infodocumentare, cu accent pe desfășurarea acestora în spațiul organizațional, 

iar ultimul capitol este axat pe analiza și prezentarea rezultatelor privind situațiile conflictuale în rețeaua 

Bibliotecilor Publice Teritoriale Ocnița.  
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13. RESURSE  

       Resursele umane  ale bibliotecilor din raion  constituie 53 angajați  activi (în echivalent norme 

întregi – 45 unități). Din 19 angajați  au  studii  superioare, inclusiv  7 - studii  superioare  speciale; 16 - 

medii  speciale, din  care de  specialitate – 8,  3 – cu studii secundare generale.  Dețin categorie de 

calificare 20  bibliotecari: categoria  I  de  calificare - 11 bibliotecari și 9 bibliotecari  au categoria  II  

de  calificare.  La moment  bibliotecile e  asigurată cu personal  calificat  la  52,0 %.  

 

Distibuirea angajaților de specialitate după categoria de vârstă 

Sub 25 ani 25-54 ani 55+ Femei Bărbați Total 

0 20 18 36 2 38 

Figura 24 Angajații de specialitate după categoria de vârstă 

 

      Resurse  tehnologice. Pe parcursul anului 2023 utilizatorii bibliotecii au beneficiat de următoarele 

resurse tehnologice: 124 computere, din care 122 conectate la Internet; 21  tablete; 10  imprimante; 27 

imprimante multifuncţionale, 1 xerox, 27 proiectoare, ecran, tablă interactivă, televizoare, aparat de 

laminat, mașină de broșurat, aparat foto.   Bibliotecile dispune de  148 locuri pentru utilizatori. În 2023 

au continuat lucrările de extindere a Zonei WI-FI în sălile bibliotecii destinate copiilor.   

 

     Resurse financiare 2023 

 

  
Total 
buget 

aprobat / 
precizat 

 

 
Alte 

venituri 
 

 
Total  

cheltuieli 
 

Din care  

pentru  
personal 

 

pentru 
formare 

profesion
lă 

 

pentru 
complet

aea 
colecțiil

or  
 

pentr
u 

infor
matiz

are 
 

pentru 
reparații 
curente și 
capitale 

 

alte 
cheltuieli 
 

 
6 681 788 

 
320 905 

 
5 412 805 

 
4 020 315 

 
8 534 

 
124 569 

 
79 649 

 
137 149 

 
1 042 589 

 

                                                                                                                     Figura 25 Resurse financiare 
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14. CONCLUZII. PROBLEME ȘI ORIENTĂRI DE PERSPECTIVĂ 

 

Rezultate obținute în 2023: 

 Bibliotecile și-au determinat un loc bine conturat  în viața comunității;  

 Bibliotecile a fost vizibile  pe rețelele de socializare; 

 Colaborarea  activă  cu actori din comunitate, organizarea activităților culturale, de informare, 

de instruire; 

 Modernizarea  bibliotecii: extinderea zonei WI-FI în sălile destinate copiilor; 

 Bibliotecile a atras  în 2023 finanțe  extrabugetare  în sumă de 320 905 lei prin participarea la 

Proiecte;  

 Biblioteca „Emil Loteanu” una din cele 12 biblioteci din Sistemul Național de Biblioteci ce va 

îmbunătăți funcționalitatea serviciului de educație mediatică și informațională din bibliotecă, 

grație participării la  proiectul  ,,Îmbunătățirea funcționalității serviciului EMI în bibliotecile 

publice din R.M.”, inițiat de Asociatia Bibliotecarilor din Republica Moldova  prin  intermediul  

programului „Dezvoltarea Capacităților Organizațiilor Societății Civile “, implementat de 

ERIM  în Moldova – IREX Europe și finanțat de Uniunea Europeana. 

 

Dificultăți  în 2023: 

 Fluxul de cadre tinere; 

 Insufuciența specialiștilor tineri cu studii de specialitate în domeniul biblioteconomic; 

 Mijloace financiare  insuficiente pentru achiziționarea publicațiilor noi.   

 Două funcții vacante au fost  suspendate încă din anul 2019  conform  Moratoriului  stabilit de  

Guvern privind neîncadrarea temporară a personalului în instituțiile finanțate din bugetul de 

stat;   

 Încărcarea suplimentară a angajaților cu obligațiunile funcțiior suspendate fără remunerare  

suplimentară; 

 Lipsa  alocațiilor pentru  formarea continuă a angajaților;   

 Lipsa finanțelor  pentru achiziționarea mobilierului modern de bibliotecă; 

 Lipsa alocațiilor  pentru  înlocuirea  ferestrelor de lemn,  cu termen de exploatare cu mult  

expirat, cu ferestre contemporane de termopan. Starea actuală a problemei  afectează activitatea 

bibliotecii  în perioada  rece a anului, complică organizarea lucrărilor de igienizare a ferestrelor 

vechi și lasă de dorit  aspectul estetic  al bibliotecii. 
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           Orientări de perspectivă: 

În  anul 2023 ne propunem:  

 Realizarea activităților reflectate în  Strategia de dezvoltare a bibliotecii pentru anii 2023-

2024; 

 diversificarea formelor și  metodelor de formare a competențelor profesionale ale 

bibliotecarului  modern;  

 promovarea  priorităților  profesionale ale Anului 2024; 

 promovarea ODD-2030 prin implementarea serviciilor noi și organizarea activităților de 

instruire, informare și culturale pentru diverse categorii de utilizatori, inclusiv cu destinație 

copiilor; 

 atragerea finanțelor suplimentare întru  modernizarea bibliotecii, pentru  achiziţia de carte,  

abonarea  la periodice, procurarea  mobilierului de bibliotecă și realizarea  altor  obiective 

întru  buna  funcționare a instituției  în oferirea  serviciilor de calitate locuitorilor; 

 participarea în colaborare cu  APL, ONG-urile, instituțiile din localități, la elaborarea  

proiectelor  de  interes  comunitar; 

 Semnarea acordurilor de colaborare cu alte instituții fie locale, raionale, naționale; 
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Tabela Nr.1 

 

Bibliotecile Publice din Raionul Ocnița 

Cercetarea/analiza  ratei de înoire a colecției, ratei de circulație (2021 -  2023): 

 
Anul Colecția 

totală 
Achiziții Rata de 

înnoire a 
colecției (%) 

Documente 
împrumutate 

Rata de  
circulație 

2025       
2024       
2023 302 819 3462 1,1 170 061 1,3 

2022 303 266 4253 1,6 185 482 1,0 

2021 303 865 2781 0,9 166 703 1,9 

Total  909 950 10 496 3,6 522 246 4,2 
Indicator  
mediu 

303 316 3498 1,2 174082 1,4 

 

 

Cercetarea/analiza  ratei de înoire a colecției, ratei de circulație  (2019 - 2023) 

 
Anul Colecţia totală Achiziţii Rata de 

înnoire a 

colecţiilor 

(%) 

Documente 

împrumutate 

Rata de 

circulaţie 

Vechimea 

stocului,ani 

2023 302 819 3462 1,1 170 061 1,3 87 

2022 303 266 4253 1,6 185 482 1,0 71 

2021 303 865 2781 0,9 166 703 1,9 109 

2020 308 433 4411 1,4 126 461 0,4 69 

2019 313 099 3019 0,9 168 652 0,5 103 

Total 1 531482 17 926 5,9 817 359 5,1 439 

 

Indicator 

în medie 

 

306 296 

 

3585 

 

1,2 

 

163 471 

 

1,0 

 

87,8 
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TABELA nr. 2 

Bibliotecile Publice din raionul Ocnița 

RATA  DE  ATRAGERE  A  UTILIZATORILOR  LA  SERVICII     (2018 - 2023) 

 

Anul Populația/ 

comunitat

ea 

Utilizatori 

activi 

Utilizatori ca % 

din populație/ 

comunitate 

Împrumut Împrumut 

per utilizator 

Intrări Intrări per 

utilizator 

2023 47 425 11130 23,5 170061 15,2 91604 8,3 

2022 47 425 10867 22,9 185482 17,0 107042 9,8 

2021 47 425 10370 21,9 166703 16,1 75821 7,3 

 

2020 

 

 

 

 

 

 

 

 

47 425 

 

 

 

 

 

9178 

 

19,4 

 

 

126461 

 

 

13,8 

 

63387 

 

6,9 

 

2019 

 

47 425 

 

11356 

 

23,9 

 

168652 

 

14,9 

 

89707 

 

7,9 

 

2018 

 

47 425 

 

12736 

 

25,6 

 

194119 

 

15,9 

 

102099 

 

8,4 

 

 

Tabela Nr.3 

Bibliotecile Publice din raionul Ocnița 

Numărul de ore de instruire per bibliotecar 

Anul Numărul de ore 

academice de instruire 

Numărul de 

bibliotecari instruiți 

Numărul de ore de 

instruire per 

bibliotecar 

 

2023 1580 37 42,7 

2022 1398 39 35,8 

2021 1924 37 52,0 

2020 2012 38 52,9 

2019 378 39 9,7 
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Tabela Nr.4 

Bibliotecile Publice din raionul Ocnița 

Indicatori statistici și de performanță 

(sunt indicate  datele pentru doi ani 2022 – 2023) 

Indici şi indicatori 2022 2023 

Numărul total de bibliotecari 39 38 

Numărul de bibliotecari în echivalent 

norme întregi 

35,25 34,50 

Din ei sunt cu studii:    

Superioare 19 19 

Inclusiv de specialitate 7 7 

Medii 18 16 

Inclusiv de specialitate 8 8 

Colecție de carte (mii u.m.) 303 266 302 819 

Inclusiv în limba română (mii u.m.) 124 063 124 507 

Din care cu grafie latină 0 0 

Achiziţii (mii u.m.) 4253   3462 

Achiziţii per capita 0,09 0,08 

Împrumut (mii u.m.) 185 482 170 061 

Inclusiv în limba română (mii u.m.) 106 532 106 418 

Cititori (utilizatori) activi (mii) 10 867 11 130 

Inclusiv copii până la 16 ani (mii) 4 492 4 531 

Numărul de intrări (mii) 107 042 91 604 

Inclusiv copii până la 16 ani (mii) 49 477 52 283 

Numărul total de computere  123 124 

Din care conectate la Internet 121 122 

Numărul staţiilor de lucru pentru 

utilizatori 

121 122 

Din care conectate la Internet 121 122 

Indice mediu de lectură 1,7 1,86 

Indice mediu de circulaţie a colecției 1,6 1,8 

Indice mediu de înnoire a colecției  71 ani 87 ani 

Indice mediu de dotare (publicaţii):   

- un locuitor 6,4 6,5 

- un cititor (utilizator), u.m. 27,9 27,8 

- o bibliotecă 12 130 12 112 

Volumul muncii pentru un 

bibliotecar: 

  

- Cititori (utilizatori) 285,9 300,8 

- Împrumuturi (mii u.m) 4 755,9 4 596,2 

- Intrări (mii u.m.) 2 744,6 2 475,7 

 


